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Οικουμενικός Πατριάρχης: Ο Αρχιεπίσκοπος 
Αναστάσιος, ενταφιασμένος κάτω από τον Ναό 
της Αναστάσεως, έγινε η ασάλευτη πέτρα της 
Εκκλησίας της Αλβανίας
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος, χοροστάτησε στη Θεία Λειτουργία, το Σάββατο, 
1 Φεβρουαρίου 2025, εορτή του Αγίου Τρύφωνος, προστάτου 
των κηπουρών, των ανθοκόμων, των γεωργών και γενικότερα 
των αγροτών, στον Ι. Ν. Γενεθλίου της Θεοτόκου, Πύλης 
Βελιγραδίου, στην Πόλη. 

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, ο Παναγιώτατος ευλόγησε τα κόλλυβα στη 
μνήμη του Αγίου και ο Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης κ. Καισάριος Χρόνης, 
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Αρχειοφύλακας του Πατριαρχείου, ο οποίος νωρίτερα είχε κηρύξει τον θείο λόγο, 
ανέγνωσε τον εξορκισμό του Αγίου Τρύφωνος που διαβάζεται, ανήμερα της εορτής 
του, σε κήπους και καλλιέργειες.

Αμέσως μετά, ο Παναγιώτατος, μιλώντας προς τους εκκλησιασθέντες, 
αναφέρθηκε στον εορταζόμενο Άγιο Τρύφωνα, και στην ιδιαίτερη τιμή που 
απολαμβάνει στις αγροτικές περιοχές, όπως στη γενέτειρά του Ίμβρο.

“Ο κάθε άνθρωπος αφήνει κάτι από τον εαυτόν του, από την καρδιά του, εκεί όπου 
πρωτοείδε το φως της ημέρας. Και αυτό το κάτι μετουσιώνεται αργότερα σε 
νοσταλγία, σε ανάμνησι, σε πνευματικό δεσμό διαρκή και ακατάλυτο, ο οποίος 
χαρίζει γλυκύτητα εις την ζωήν. Αυτό συνέβη και εις την δική μας περίπτωσι με 
την πανήγυρι του Αγίου Τρύφωνος στην Ίμβρο των παιδικών μας χρόνων. Η 
θύμησίς της ωδήγησε τα βήματά μας την ημέραν αυτήν προ τριετίας εις την 
πατρώαν γην, για να ευλογήσουμε τα εγκαίνια ενός παλαιού εξωκκλησίου στο 
χειμωνιάτικο Σχοινούδι, το οποίον ανεκαινίσθη εκ βάθρων, με ευγενική δωρεά της 
Ιμβριακής Ενώσεως Μακεδονίας – Θράκης και του οικείου Ποιμενάρχου, Ιερωτάτου 
αδελφού Μητροπολίτου Ίμβρου και Τενέδου κ. Κυρίλλου. Η δε αναστήλωσις αυτή 
συνέβαλε μεγάλως και εις την αναβίωσιν του λαμπρού εορτασμού του Αγίου 
Τρύφωνος στο νησί.”



Υπογραμμίζοντας την σημασία ανεγέρσεως ή ανακαινίσεως ενός Ιερού Ναού για 
την ενίσχυση της πίστεως, ο Οικουμενικός Πατριάρχης, μοιράστηκε με το 
εκκλησίασμα τα έντονα συναισθήματά του από την πρόσφατη μετάβασή του στα 
Τίρανα για την εξόδιο Ακολουθία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αλβανίας 
Αναστασίου.

“Κάθε ανέγερσις ή ανακαίνισις ενός ναού είναι πηγή ελπίδος, ότι η κανδύλα της 
πίστεως θα συνεχίση να καίη, έστω και αν πνέουν ενάντιοι άνεμοι, έστω και αν οι 
συνθήκες είναι αντίξοες και το περιβάλλον αφιλόξενον. Την μεγάλην αυτήν 
αλήθειαν διαπιστώσαμε ιδίοις όμμασι μόλις πρότριτα, κατά την μετάβασιν και 
ολιγόωρον παραμονήν μας εις τα Τίρανα, για να επιτελέσωμεν χρέος ιερόν, να 
προστώμεν της εξοδίου ακολουθίας του μακαριστού αδελφού Αρχιεπισκόπου 
Αλβανίας Αναστασίου εις τον περίλαμπρον ναόν της Αναστάσεως, το κόσμημα 
αυτό της Αλβανικής πρωτευούσης που ο ίδιος ανήγειρεν εκ βάθρων, όπως και την 
Ορθόδοξον Εκκλησίαν της Αλβανίας, την οποίαν κυριολεκτικώς ανέστησεν εκ της 
τέφρας της.



Διακατεχόμενοι ακόμη εντόνως από αισθήματα βαθείας συγκινήσεως, επιθυμούμε 
να μοιρασθούμε σήμερα μαζί σας ωρισμένες σκέψεις μας εν είδει μνημοσύνου του 
μεγάλου αυτού Πρωθιεράρχου. Ο εκλιπών Προκαθήμενος αρχικώς ωρίσθη ως 
Πατριαρχικός Έξαρχος και εντός συντόμου χρονικού διαστήματος εξελέγη υπό 
της περί ημάς Αγίας και Ιεράς Συνόδου ως Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και 
πάσης Αλβανίας, διά τας πολλάς ικανότητας και τάλαντα, τα οποία του εχάρισε 
απλόχερα ο Θεός και τα έθεσε από νεαράς ηλικίας εις την διακονίαν της 
Εκκλησίας, όπως αναφέραμε και εις τον επικήδειον λόγον μας. Ήταν η πλέον 
ενδεδειγμένη, η αρίστη επιλογή της Μητρός Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως 
υπέρ των εμπεριστάτων Ορθοδόξων πιστών της Αλβανίας, καθώς ο Αναστάσιος 
όχι μόνον απεδείχθη καθ᾽ όλα άξιος της κλήσεώς του, αλλά υπερέβη και την πλέον 
αισιόδοξον προσδοκίαν με το θαύμα που επέτυχε.



Επί τριάντα τρία συναπτά έτη, ο μακαριστός αδελφός ώργωσεν, ως άλλος καλός 
γεωργός, το εν Αλβανία γεώργιον του Κυρίου και έφερε καρπόν πολύν και 
πλούσιον. Έστησε εκ του μηδενός μίαν Εκκλησίαν με υποδειγματικήν διοικητικήν 
δομήν, εμπνευσμένον κατηχητικόν και ποιμαντικόν έργον και παραδειγματικήν 
φιλανθρωπικήν και κοινωνικήν δράσιν. Ο Αναστάσιος έδωσε κυριολεκτικώς τα 
πάντα στην Εκκλησία της Αλβανίας, όλο του το είναι, τελικώς δε και το ίδιο του 
το σώμα, το οποίο εδέχθη με ευγνωμοσύνη η Αλβανική γη, εντός της οποίας 
αναπαύεται πλέον από προχθές.

Όπως συνήθιζε να λέγη: «Εμείς μαζεύουμε τις πέτρες που μας πετάνε όσοι 
πολεμούν το έργο μας και κτίζουμε με αυτές εκκλησίες και σχολεία»! Τελικώς, 
όμως, ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος, ενταφιασμένος πλέον σε ειδική κρύπτη κάτω 
από τον Ναό της Αναστάσεως, έγινε ο ίδιος η ασάλευτη πέτρα της Εκκλησίας της 
Αλβανίας, ισχυροποιώντας τα θεμέλιά της, ώστε «και πύλαι άδου ου 
κατισχύσουσιν αυτής». Είη η μνήμη Αναστασίου Αρχιεπισκόπου αιωνία και 
άληστος! Είθε οι προσευχές του να αναδείξουν άξιον διάδοχον, φορέα του 
πνεύματός του και συνεχιστήν του έργου του. Να έχουμε όλοι την ευχή του!”



Ολοκληρώνοντας την ομιλία του, ο Παναγιώτατος εξέφρασε την Πατριαρχική 
ευαρέσκειά του προς τον Επόπτη της Περιφερείας Υψωμαθείων Σεβ. Μητροπολίτη 
Σηλυβρίας κ. Μάξιμο, “ο οποίος πασχίζει νυχθημερόν υπέρ των συμφερόντων και 
της Κοινότητος αυτής”, καθώς και προς την υπό την προεδρεία της Ευγεν. κ. 
Βασιλικής Κατσώνη Εκκλησιαστική Επιτροπή για το επιτελούμενο έργο στην 
Κοινότητα.

Προηγουμένως, τον Παναγιώτατο προσφώνησε με θερμούς λόγους ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Σηλυβρίας κ. Μάξιμος.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης δέχθηκε τους 
Ιεροψάλτες της Πόλεως
Το μεσημέρι της ίδιας ημέρας, ο Παναγιώτατος δέχθηκε, με αφορμή την είσοδο 
στο νέο έτος, τους Μουσικολογιωτάτους Ιεροψάλτες της Πόλεως, οι οποίοι 
παρεκάθησαν στο καθιερωμένο γεύμα προς τιμήν τους στην Πατριαρχική τράπεζα.

Ακολούθως, ο Παναγιώτατος, στην ομιλία που πραγματοποίησε στην Αίθουσα του 
Θρόνου, συνεχάρη τον Πρόεδρο, το Δ.Σ. και τα μέλη του Συνδέσμου Μουσικόφιλων 
Πέραν, του μοναδικού σε λειτουργία ακόμη ιεροψαλτικού σωματείου στην Πόλη, 
για την προσφορά τους και τις προσπάθειές τους να συνεχίσουν την ιστορία του 
σημαντικού αυτού Συνδέσμου για την διατήρηση και μετάδοση της εκκλησιαστικής 



μουσικής. Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, αναφέρθηκε με συγκίνηση στους 
κοιμηθέντας κατά το διαρρεύσαν έτος αείμνηστους Πρωτοπρεσβυτέρους Γεώργιο 
Τσέτση και Σεραφείμ Φαράσογλου, Άρχοντες Λεωνίδα Αστέρη και Νικόλαο-
Στέφανο Ιστεκλή, και Καθηγητή Εμμανουήλ Χατζηγιακουμή, τους οποίους 
χαρακτήρισε “εμβληματικές προσωπικότητες διά τον ιεροψαλτικό κόσμο της 
Πόλεως και διά την Μητέρα Εκκλησίαν”.

Στη συνέχεια ο Παναγιώτατος επεσήμανε:

“Οι σημαντικές αυτές απώλειες, οπωσδήποτε μας θλίβουν και μας στενοχωρούν, 
όμως δεν μας αποτρέπουν, αλλά μάλλον μας ενισχύουν να συνεχίσωμε στα βήματα 
εκείνων, να ανταποκριθούμε στις απαιτήσεις των καιρών, να αναλάβουμε από τα 
άξια χέρια τους την σκυτάλη του καθήκοντος! Είναι, λοιπόν, ανάγκη ο Σύνδεσμός 
σας να ενισχυθή, η χορωδία σας να πλαισιωθή από όλους, χωρίς εξαιρέσεις, η 
διδασκαλία της πατρώας μουσικής να εντατικοποιηθή, οι δράσεις σας να 
εμπλουτισθούν! Και μεμονωμένως, να στέκεσθε μετά πάσης υπευθυνότητος στα 
αναλόγιά σας, στο καθήκον, μη ρεποντες σε καινοτομίες και νεωτερισμούς. 
Τηρούντες αυστηρώς την Τάξι, τις Τυπικές διατάξεις, τα παραδεδομένα, είτε 
ψάλλετε σε Ναόν μικρόν, είτε σε κεντρικόν και μεγάλον.

Η πλαισίωσι των δράσεων του Συνδέσμου και η ευσυνείδητος διακονία του 
ιεροψαλτικού σας καθήκοντος είναι ο καλλίτερος τρόπος να τιμήσετε την αγαθή 
μνήμη των δασκάλων σας, είναι το καλλίτερο μνημόσυνο των μακαριστών 
Αρχόντων μας και των αειμνήστων ιεροψαλτών προκατόχων σας, είναι ο 
καλλίτερος τρόπος να ευχαριστησετε τον Πατριάρχη σας, αλλά κυρίως ο 



καλλίτερος τρόπος να αισθανθήτε οι ίδιοι την εσωτερική χαρά και την ηθική 
ικανοποίησι ότι συμβάλλετε στην κοινή προσπάθεια για την εκκλησιαστική μας 
μουσική, το θείο τούτο δώρο της Θείας Λατρείας στην κατ’ Ανατολάς Ορθόδοξο 
Χριστιανική Εκκλησία.”

Προηγουμένως, εκ μέρους του Συνδέσμου Μουσικοφίλων Πέραν, τον Παναγιώτατο 
προσφώνησε ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του, Eντιμολ. Άρχων Α’ Δομέστικος της Μ.τ.Χ.Ε. 
κ. Γεώργιος Κιοσέογλου, ο οποίος, μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε εκτενώς στο 
επιτελούμενο έργο, καθώς και στις δραστηριότητες του Συνδέσμου κατά το 
προηγούμενο έτος.



Μοναχική κουρά και Πατριαρχική Χοροστασία 
στον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό
Ο Παναγιώτατος, χοροστάτησε το απόγευμα του Σαββάτου, 1 Φεβρουαρίου, στον 
Μ. Εσπερινό για την εορτή της Υπαπαντής του Κυρίου, στον Πάνσεπτο 
Πατριαρχικό Ναό.

Προ της ενάρξεως του, τέλεσε τη μοναχική κουρά του Ελλογιμ. κ. Φωτίου 
Πουλοπούλου, Θεολόγου και Αρχιτέκτονος, του οποίου την εις διάκονον χειροτονία 
θα τελέσει κατά την Θεία Λειτουργία της 6ης Φεβρουαρίου, οπότε και τιμάται η 
μνήμη του Ιερού Φωτίου, Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως και ανιδρυτού της 
Μονής Αγίας Τριάδος Χάλκης, στο Καθολικό αυτής.

Ο υποψήφιος κληρικός προορίζεται να διακονήσει στην Πατριαρχική Αυλή.







































Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου


